
DEVÍTKA č. 1/2010 -
2010/č.1

V srpnu společně oslavíme 660 let obce

V sobotu 14. srpna 2010 se v rámci oslav 
výročí 660 let od první zmínky o obci uskuteční 
I. sraz rodáků a bývalých obyvatel obce Malá 
Morava. V rámci této významné události pro-
běhne také svěcení nových obecních symbolů.

Celodenní kulturní program bude probíhat 
na fotbalovém hřišti v Malé Moravě, místní 
části Podlesí. Před nepřízní počasí budeme 
chráněni krytými pódii a stany pro všech-
ny návštěvníky. Vedle bohatého kulturního 
programu, hudebních vystoupení, dětských 
atrakcí, různých soutěží a ukázek zásahů 
složek integrovaného záchranného systému, 
bude pro návštěvníky, kteří se budou chtít 
podívat se po jednotlivých zákoutích obce, 
kulturních a historických památkách, při-
pravena speciální autobusová doprava. Na 
závěr oslavy nebude chybět ani slavnostní 
ohňostroj a taneční zábava.

K výročí založení obce bude vydán alma-
nach, který by měl být oslavným připomenu-
tím nejenom výročí založení Malé Moravy, 
ale i jednotlivých obyvatel dřívějších i sou-
časných. Z těchto důvodů bych rád požádal 
o spolupráci a pozval k tvorbě almanachu 
všechny z vás, kteří máte ve svých soukro-
mých archivech různé historické i současné 
fotografie z obce, články z tisku, různé povíd-
ky a historky týkající se naší vesnice a oko-
lí a další zajímavé materiály. Byly bychom 
rádi, kdybyste nám kopie těchto materiálů 
poskytli ke zveřejnění. Všichni poskytovate-
lé materiálů budou v almanachu uvedeni. V 
rámci oslav výročí se uskuteční také výstava 

historických fotografií a drobných předmětů 
z obce. Také bych vás rád požádal o kontak-
ty na bývalé občany obce, kteří budou rovněž 
jednotlivě pozváni.

Za organizátory tohoto setkání věřím, že se 

vám pobyt v naší-vaší obci bude líbit a že si z 
něho odnesete spousty pěkných vzpomínek.

Antonín Marinov, starosta
Reprodukce dobové pohlednice Skleného a 

Malé Moravy z první poloviny minulého století

Sníh, sníh, sníh...
Toto slovo slyšíme v letošním roce velice 

často. Bohatá sněhová nadílka se nejvíc 
líbí dětem a lyžařům a nejméně řidičům. 
Často čteme a slyšíme ve sdělovacích pro-
středcích varování o přívalech sněhu, ale 
podle starších záznamů nejde o nic výji-
mečného. Vždy jsou roky bohaté na déšť a 
sníh a pak zase naopak.

Podle místní poválečné kroniky v polovi-
ně dubna r. 1962 teplota vystoupala až na 
25° C. Ke konci měsíce však teploty klesly 
pod bod mrazu a padal sníh. Sníh napadl i 
1. června 1962. Tuhá a dlouhá zima byla v 
letech 1963, 1964. Bohatá však byla úroda 
lesních plodin. Roku 1965 byl krásný pod-
zim. Sníh napadl již v listopadu, ale v pro-
sinci bylo teplo a deštivo. Podle místních 
pamětníků zmrzly brambory i v červnu.

Neustále se připomíná globální otep-
lování. Jistě má na to vliv i naše chová-
ní vůči přírodě, ale vždy byly povodně a 
sucha, déšť, zemětřesení a silné vichřice. 
Ať již sněhové či dešťové.

Nestavěla se velká města a proto nebyly 
tak velké finanční škody a tolik lidských 
obětí. Nebyly výškové budovy, ale přízem-
ní domky. Dnes se používají těžké staveb-
ní materiály (beton, železo, cihly). Chrání 
lépe např. před mrazem, nebo naopak tep-
lem, ale svou vlastní vahou pak způsobí 
mnohem větší škody. Naše tělo nevydrží 
váhu betonu či železa, pokud nás zavalí. 
Doškovou střechu roznesl vítr po celé vsi 
či poli, ale víc neublížil.

Snad letošní sněhová nadílka nás bude 
opouštět postupně bez hrozby povodní a 
sesuvu půdy a v létě naopak nebude sucho 
a příliš teplo. Prostě by se nám líbilo poča-
sí „tak akorát“.

Možná po přečtení tohoto čísla našeho 
občasníku budeme na sníh vzpomínat už 
jen nad podobnými fotografiemi, jako je 
tato s opravdickým iglú.

Jaroslava Cehová
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Obec získala další zajímavou nemovitost
Obec Malá Morava do svého vlastnictví 

získala další zajímavou nemovitost.
Vláda České republiky svým usnesením 

ze dne 17. 8. 2009 souhlasila s bezúplatným 
převodem nemovitého majetku, stavby kap-
le svaté Trojice, do vlastnictví obce Malá 
Morava. Provedením převodu byl pověřen 
ministr zemědělství.

Obec Malá Morava tak v prosinci 2009 na 
základě darovací smlouvy získala zajímavou 
budovu lesní kaple. Jedná se o kamennou 
mariánskou poutní kapli sv. Trojice na úpa-
tí vrchu Jeřáb, v nadmořské výšce 862 m n. 
m. Podle pověsti byla původní dřevěná kaple 
v roku 1746 vystavěna jako poděkování oby-
vatel nedalekého města Králík za záchranu 
před Prusy ve Slezských válkách.

Nynější objekt byl vystavěn v roce 1898. 
Každým rokem se zde pravidelně konají 
významné poutní slavnosti. V okolí kaple 
jsou také radioaktivní prameny. Nejznáměj-
ším z nich je udržovaný Rudolfův pramen.

Záměrem obce je prohlásit kapli za nemo-
vitou kulturní památku a zpřístupnit ji jako 
jeden z nejzajímavějších turistických cílů v 
obci široké veřejnosti. Také by se zde mělo 
dále pokračovat v tradici poutního místa.

www.obecmalamorava.cz

Obrázky nacistů 
na webu

Kdo letos navštívil webové stránky naší 
obce (www.obecmalamorava.cz), byl možná 
nemile překvapen, že ve fotogalerii objevil 
snímky z návštěvy Adolfa Hitlera v Králí-
kách v roce 1938 a s nimi obrázky pochodu-
jících nacistů. Pomineme-li fakt, že nejsme 
součástí Králík, ale samostatnou obcí, je při-
nejmenším k zamyšlení, proč nic podobného 
nenajdeme na stránkách města Králíky.

Když jsem si obecní web prohlížel, nenašel 
jsem tam naopak obrázky z našeho hřbitova 
na Malé Moravě. Právě tady je hrob vojína 
Václava Mařana, který na Sušině, v katastru 
Skleného, v roce 1938 zahynul. Také mnoho 
jiných vojáků i civilistů položilo svoje životy 
za vlast a demokracii po celé naší vlasti.

Nevím, čím si Hitler vysloužil výsadu být 
na našich obecních webových stránkách. 
Možná je to historická zajímavost, ale má k 
naší obci jen pochybný vztah (i když za války 
patřila pod landrát Králíky). Spíše se ptám, 
jestli nebyly životy našich vlastních, česko-
slovenských vojáků položeny zbytečně.

Petr Mahel

Komunální volby 2010
Občasník Devítka je fi nancován ze zdrojů naší obce. Rádi bychom 

proto avizovali náš záměr poskytnout prostor všem volebním stranám, 
které se zúčastní letošních podzimních komunálních voleb.

K dispozici budou mít celou jednu stranu. Tu mohou využít nejen pro 
představení svých kandidátů, ale také svého volebního programu. Uví-
táme jejich vlastní grafi cké zpracování. To vše by mělo být v rámci obec-
ně platných zásad slušnosti a politické korektnosti.

Speciální volební příloha by měla vyjít v třetím či čtvrtém letošním 
vydání Devítky.

Proč shazovat sníh ze střech
Podle statiků si mohou majitelé větších 

objektů sami prověřit zatížení střechy, které 
vychází z obecných pravidel.

Po výstupu na střechu je nutné označit 
prostor 1×1 metr, sníh lopatou vyházet do 
pytle a celý obsah zvážit. Pokud váha sně-
hu překročí 50 kg, měla by být střecha ukli-
zena.

Při úklidu sněhu ze střech si rozmyslete 
postup prací. Vyvarujte se nahrnutí sněhu 

na jedno místo střechy nebo na jeho okraje. 
Postupujte systematicky a dávejte pozor při 
shazování sněhu ze střech do okolí budov. 
Pozor na chodce a přihlížející.

Zdroj: internet

Ze sněhových hromad mají největší radost 
děti. Pravé iglú vyrostlo na Podlesí.
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Malá Morava vlastní čtyři řopíky
Obec Malá Morava získala v roce 2009 od 

Ministerstva obrany ČR do svého vlastnictví 
čtyři objekty lehkého vojenského opevnění 
vzor 37 v k. ú. Malá Morava, tzv. řopíky.
Řopík je lidový název pro železobetono-

vý odolný objekt lehkého opevnění vzor 37 
budovaného v rámci výstavby českosloven-
ského opevnění. Lidové označení „Řopík“ 
vzniklo již v druhé polovině třicátých let 
podle zkratky ŘOP (Ředitelství opevňova-

cích prací). ŘOP výstavbu řídilo a zadávalo 
externím stavebním firmám. Ve třicátých 
letech 20. století se na základě změněné 
politické situace v sousedním Německu teh-
dejší československá vláda rozhodovala o 
způsobu případné obrany republiky. V rámci 
velké modernizace armády bylo přistoupeno 
i k budování stálého pohraničního opevně-
ní. Objekty o síle posádky v počtu jednotek 
mužů byly organizačně zahrnuty do tzv. 
lehkého opevnění. Zpočátku bylo budováno 
lehké opevnění vzor 36, jehož výstavba byla 
posléze zastavena a nahrazena dokonalejším 
lehkým opevněním vzor 37. Zemská vojen-
ská velitelství, která řídila výstavbu objektů 
vzor 36 nahradil v případě objektů vzor 37 
nově ustanovený orgán ŘOP.

Objekty v našem stavebním úseku č. XXX-
VI Červený Potok stavěla firma Ing. Anto-
nína Boušy z Moravské Ostravy. Výstavba 
byla zadána 4. 6. 1938 a betonáž byla prová-
děna v měsíci září 1938. Velitelem stavební-
ho dozoru byl npor. pěch. Jan Urbanovský.

Bližší označení objektů: XXXVI/49/A-120, 
XXXVI/50/A-120Z, XXXVI/51/A-180Z, XXX-
VI/52/A-120Z.

Podrobnější informace, včetně popisu a 
plánků naleznete na www.ropiky.net, v sekci 
databáze, IV armádní sbor severní Morava, 
úsek XXXIV Červený Potok.

www.obecmalamorava.cz

Rok 1960 a změny krajských hranic
9. dubna 1960 Národní shromáždění 

schválilo zákon o reorganizaci územní sprá-
vy, jímž se rušilo členění platné od roku 1949. 
Vstoupil v platnost 1. července a výrazně se 
jím snižoval počet krajů a okresů. Nová reor-
ganizace velmi postihla naši obec.

Byla rozdělená do dvou vzniklých krajů - 
Severomoravského a Východočeského. Tím-
to aktem Malá Morava ztratila místní část 
Velká Morava, která byla nově připojena k 
obci Dolní Morava. K Malé Moravě byly nao-
pak připojeny obce Vlaské, Vojtíškov, Vyso-

ká, Vysoký Potok a Zlatý Potok. Naše obec 
získala velkou rozlohu. Ztratila ale hodně - 
vrchol Králického Snežníku, pramen Mora-
vy a mramorový lom. Nové sídlo místního 

národního výboru (MNV) bylo přemístěno do 
místní časti Vysoký Potok, kde je náš obecní 
úřad dodnes.

Petr Mahel

Nový rok pro některé nezačal úplně nejšťastněji, o tom by nám mohla vyprávět paní Vlasta 
Juránková z Vojtíškova, když jí na nový rok vzplanula střecha. Díky včasnému zásahu hasi-
čů se požár povedlo zlikvidovat v samotném zárodku. Velký dík patří také našim dobrovol-
ným hasičům, kteří tragické místo dlouhé hodiny hlídali.                  Foto Kamila Tóthová

Ovesná
olšovská 
buchta

Pečená pochoutka z ovesných vloček - se 
sněhem a kakaem.

Suroviny: 100 g másla, 2 šálky oves-
ných vloček, 2 šálky mléka, 1 šálek cukru, 
2 šálky polohrubé mouky, 3 ks žloutků, 
3 ks bílku, 1 sáček kypřicího prášku do 
pečiva, 2 lžíce medu, 3 lžíce oleje, 2 lžíce 
kakaa.

Příprava: Ovesné vločky namočte do 
mléka. Máslo a žloutky utřeme a přidáme 
cukr. Z bílků ušleháme sníh. Máslovou 
hmotu vmícháme do vloček. Mouku, prá-
šek do pečiva a kakao prosejeme a vmí-
cháme do vločkového těsta, přidáme med 
a olej. Opatrně vmícháme sníh. Upečeme 
ve středně vyhřáté troubě.




























